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       « История  самоуправления  моего  села»
         История  самоуправления  моего  поселения  не  такая   старая, как  у  других  сел.  К  примеру,  древнюю историю в  Хасавюртовском  районе  имеет  селение  Андрейаул.  Довольно  старую  историю  имеет  соседнее село  Аксай. История моего  села Октябрьское,   начинается  с  августа  1957  года.  Этот год считается  годом  основания  нашего  села. 
До  этого    времени  мои  односельчане  проживали,   вначале  высоко  в   горах  Цумадинского района:   там,  среди  зарослей  грецкого  ореха  притаилось  село  Инхоквари -  это и есть  наша  историческая  Родина. 
     В  1944  году  23 февраля,  во  время  Великой  Отечественной войны, по  приказу  Сталина  были  депортированы народы  Северного  Кавказа,  в  том  числе  чеченцыи  ингуши.  Их  дома,  сады, поля,  скот  оказались  заброшенными,  а  они  сами  сосланы  безжизненные  пустыни  Средней  Азии. На  освободившееся  таким  образом  место, Советское  правительство решило  переселить  жителей  Цумадинского  района,ссылаясь  на  то,  что  в  горах  нет  земли,  которую  можно  было бы  засеять и посадить. Свои  родные  дома, поля, сады  селяне  вынуждены  были бросить,  по той  причине,  что  их    принудительно переселили в Чеченскую АССР.
       Местом  для  поселения  моих  сельчан  стало  чеченское  село Дарго.  Но наши старики его  называют Ведено.  Ведено  стал  домом моих  сельчан  на целых  тринадцать  лет. Тут  родились  мой  дед  и  его  брат.Тут   были  же  похоронены  мои  родственники,  которым   непосчасливилось  умереть  в  эти  тринадцать лет.  И  лишь  1957,  когда  в  самом  разгаре  была  реабилитация,  и    чеченцев  с  ингушами  вернули на  их  родину  и  моим  сельчанам  вновь  пришлось  покинуть  обжитую  территорию,  и  который  уже  раз,  менять Родину. 
     Новым  местом,  которое  было  определено  им  в  проживание,  стало  место  в  кумыкской  степи.  Однако  часть  сельчан   решило вернуться  на  землю  своих  предков,  в  свои  обветшалые  и  полуразрушенные   дома. Большая   часть,   подчиняясь  приказу  Советского  правительства,  прибыла  на  место  определения.  Так  возникло  наше  село  -  Октябрьское.
      
       Что  же  представляет  собою  этот  населенный  пункт.  Я  нашла  такие   сведения  об  этом  в  интернете. «Октябрьское»  -  село  в  Хасавюртовском  районе  Республики  Дагестан. Основанное  в  1957  году.  Разные  времена  село  имело разные  название: совхоз Красный Аксай, №4 отделение, совхоз  Пролетарий, совхоз Орджоникидзевский. Численность  население  на  сегодняшний день – 2419 человек. Национальная принадлежность – аварцы – хваршинцы.  Религиозная принадлежность – мусульмане – сунниты.
Октябрьский сельсовет  -  административно – территориальная  единица  и муниципальное  образование  со  статусом  сельского  поселения  в  Хасавюртовском  районе  Республики Дагестан  Российской  Федерации.  Административным центром   является седо  Октябрьское. На территории поселения  находятся  населенные  пункты:. само село  Октябрьское  и  поселок  Гребенской  Мост,  данное  время  который  является  нежилым».
Информации  оказалось  совсем  мало.  И  главнейшим  источником    для  написания  моей  работы  стал  сбор  информации  так  сказать  из  первых  рук -  свидетельства  очевидцев1.
      На   самом  деле  село  возникло еще  раньше: когда  в  1957  году  мои предки  приехали на это  место,  тут  уже  имелись  две  улицы  домов с  необычной  планировкой  с  черепичными  крышами. Поговаривали,  что  первыми  поселенцами  этих  мест  были  немцы -  колонисты. Они -то  ипостроили  эти дома.
1. Материалы  Викепедии
     Так  как был месяц  август, люди  начали  быстро  отстраиваться – ведь  впереди  была  суровая  снежная  зима.  А  зимы  в  те  времена  были  холодные,  с вьюгой  и  метелями.  Строились  быстро  и дружно.  Все  помогали  друг  другу.  Строительными материалами  снабжало  государство.  Так в  селе  стали  появляться  новенькие  дома,  улицы.
   Уже  в  октябре  месяце  начала  свою  работу сельская  школа. Под  школы  было  выделено  одно  из  старых  зданий.
    Начиная   с  1957  года   начинается,  и  история  нашего  самоуправления  нашего  села. 
      Сельсовет или сельский  совет -  название  местного  органа  власти   и  единица  административно -  территориального  деления  в  СССР.  В  видоизменённой   форме  институт  сельсоветов(иногда и само название)     сохранился  в  ряде  в  ряде  государств  на  территории  СССР.  В  СССР  сельсовет -  первичный  орган  власти,  нижнее  звено  системы  Советов  народных  депутатов2.
      В задачу сельсоветов и их председателей входили: борьба с преступлениями, выявление нетрудовых элементов,  принятие мер к взысканию налогов и различных платежей содействие развитию сельского  хозяйства,   улучшение способов ведения сельского хозяйства, учёт земель, посевов, семян. Советы должны были следить за исправным состоянием, ремонтом   мостов, грунтовых и шоссейных дорог  и т. п.  Также Сельские Советы имели право привлечения к судебной   ответственности  лиц,
уклонявшихся от трудовой повинности, как трудовых дезертиров,  вести учёт
военнообязанных граждан.  Советы должны были создавать в селениях 
избы-читальни и при них пункты по ликвидации неграмотности   для
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взрослых и подростков.  На Советы возлагалось наблюдение за санитарным 
состоянием сел и  деревень, содействие медицинскому персоналу в борьбе с
эпидемическими заболеваниями.  Советы обязывались вести учёт   
нуждающихся и оказывать им помощь организовать помощь 
красноармейским семьям, а также раненым   и   больным красноармейцам
и инвалидам. 
      Должность  главы  сельсовета  выбиралась  путем  голосования  
депутатов  сельского  Совета3. 
       Начина  с  1957  года,    мое  поселение   сменило  много  глав  
администраций.  Кто – задерживался  на  этой  должности,  кто - то был  
недолго.  Можно  было  бы  рассказа   о  многих,  но  я  расскажу  об  одном  
из  них  -  о  моем  прадеде.  Наверное,  не  просто  так  его  выбирали.
       Переехавших  жителей возглавлял  глава  сельского  совета  -  так  тогда  называлась  должность  главы  администрации села. Им  был  Муртузов Ибрагим  Магомедович -   отец  моего  деда,  то  есть  мой  прадед.  Это  должность была для  него не  новой.  В  Ведено  он,  уже  исполнял  должность  главы  сельской  администрации. А  до  этого  много  лет  эту  должность  исполнял  в  родном  селе Инхоквари.

        Муртузов  Ибрагим  Магомедович,  родился  в  селение  Инхоквари  Цумадинского  района  Дагестанской  области  в  1910 году     в крестьянской    семье  Магомеда  и  Айшат. Ибрагим  происходил  из  рода  основателей   села  Инхоквари.  По  семейной  легенде  два  брата   Чо  и  К1е  из – за  кровной  мести  вынуждены  были  сбежать  из  родного села.  Новым  их  домом   стало  поселение  в  горах  Цумадинского  района.  Из  соседней  Грузии  братья  выкрали  себе  невест.  Родились  дети.  
3  Толковый  словарь  Ушакова
Село разрослось.   К тому  же  в  село  переселились  люди  и  из  других  мест.  А  было  это  чуть   ли не  во  времена  Ивана  Грозного.  
     Семья  имела  достаток. Ибрагим  был  старшим   сыном.  Кроме  него  в  семье  были  еще  дети:  сын  Расул  и  дочь  Хадижат.  Отец   старался  дать  своим  детям  какое  - никакое  образование. Оба   сына  знали арабскую  грамоту – читали  на  «аждаме».   В  1917  году  произошла  сначала  Февральская,  а  затем  и Октябрьская  революции. Российская  империя   перестала  существовать.  Семья  приняла  революцию,  потому  что  в  селе  не  было  заметногоделения  на богатых  и бедных.     
     После    окончания  Гражданской  войны,  в  селе  приступили  к   строительству   мирной  жизни.   
    В  1933 году   в  Дагестане  начали  претворять  в  жизнь   указ « о  ликвидации безграмотности».  Началось  обучение    горцев  славянской  грамоте.   Как  грамотные  оба  брата  занимали  важные  должности: прадедушка  стал  главой   сельского  совета,  а  брат завмагом, а потом и  учителем  в школе.
[bookmark: _GoBack]      В  1937  прадедушка  женился.  Его  избранницей  и  моей  прабабушкой  стала  Алиева Ашура. Через  год  у них  родился  первенец,  но  мальчик  умер  еще младенцем.  А  1939  году  родился   сын  Магомед. Потом  была  дочь  Захра.  
      Ибрагим   хотел, чтоб  младший  брат  стал  важным  человеком и  сделал  себе  карьеру. В  1939 году,  по совету  старшего  брата  младший  Расул  вступает в ряды  Красной  Армии.  А  через  некоторое  время  начинается  Советско-финская  война.  К  маю  1940  года  война  закончилась.  СССР  победил  в  войне,  но  следом  начинается  Великая  Отечественная  война  и  Расул  погибает  в  блокадном  Ленинграде.
Прадедушке  пришлось  позаботится  о  детях  погибшего  брата.  Их   было  двое: дочь Патимат и  сын  Гайирбег .
       А  в  1950  году   у  прадедушки  родился мой  дед.  Сына   назвали  Расул,    в  честь  брата  погибшего  на  фронте.  Уже после  переехали на новое  место,  родился  еще  один  сын  - Рамазан.  К  несчастью,  мальчик  погиб  в шестнадцать  лет  в  результате  аварии.
      Прадедушка  много  лет  занимал  должность  секретаря  сельского совета  в  Ведено.  После  того  как  переехали на  новое  место,  целых  три  года  исполнял  эту  должность.   Ему  пришлось  очень  трудно,  так  как  пришлось   организовывать  сельчан  для   строительства  домов.  Ведь  за  исключением  нескольких  домов  тут  ничего  не  было.  Строились  на  голом  месте.  Строить  приходилось  не   только  дома  для  сельчан,  но  и   помещения  для  школы,   для   клуба,  медпункта,  контор,  сельсовета  и т.д.   Организовать  трудовую  деятельность  сельчан,  распределять  им  участки  и т. д.  Прадедушке   пришлось  очень  много  трудится.
      А  потом,  прадедушка  уступил  это  место более  молодым образованным.  Во  времена  правления  Хрущева начали  увольнять  тех,  кто  не  имел  достаточного  образования.  Конечно,  прадедушка  умел  читать, говорить и  писать  на  русском  языке. Но  это  оказалось  недостаточным. То,  что  было  достаточным  в  тридцатые  годы,  стало  считаться  недостатком  в  шестидесятые. Так,  он  много  лет  отдавший  управлению   села,  имевший  знания в  этой  области  и  личный  опыт,  оказался  ненужным. 
      Но  прадедушка  не  опустился  и не  озлобился.  Он  старался  приносить пользу  государству,  селу,  людям  по  мере  своих  скудных  знаний.  До  выхода  на  пенсию  работал  кассиром ,  а  потом  счетоводом.   А  после  выхода  на  пенсию  стал  обучать  арабской  грамоте  детей. У  нас  принято,  что  параллельно  со  светским  образованием,  родители  дают  своим  детям  религиозное  образование. Каждый  мужчина   в  селе  должен  уметь  читать Коран.  Знания  прадедушки  оказались  востребованными.   Много  мальчишек  он  успел  научить   арабской  грамоте.
      Кроме  того  он  много  писал.   Переписывал  с  «аджама»,  с  арабского.  В  те  времена  очень  трудно  было  достать  исламскую  литературу.  Книги  исламского  содержания, Кораны  - все это -  если  имелось  в  семье  берегли,  как  зеницу  ока.А  то,  чего   не  было  переписывали друг  у  друга,  передавали.
      Умер  прадедушка  в  далеком  1999  году.  В  этом  году  исполняется  двадцать  со  дня  его  смерти.  Дедушка  хранит  его  личные вещи.  После  смерти  прадедушки  остались  его  тетради  с  записями,  книжки,  очки,  паспорт, рубашка и т.д.   Дедушка  дорожит  ими. Говорит,   это  достояние  семьи,  это  ее  история.  







